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Rezumat. Articolul prezintd exemple de rezolvare a problemelor matematice folosind functii
trigonometrice inverse, necesitatea studierii functiilor trigonometrice. Articolul este util atit pentru
profesorii de matematica, cat si pentru studenti.
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Abstract. The article shows examples of solving mathematical problems using inverse trigonometric
functions and the need to study trigonometric functions. The article is useful for both mathematics
teachers and students.
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AnHoTanus. B craThe mokaszaHel IpuUMeEpHI PELICHUs] MaTeMaTHUECKUX 3a7ad C MOMOLIbI0 OOpaTHBIX
TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKIMH, HEOOXOOUMOCTh W3yuUeHHsS TpUToHOMeTpuueckux ¢(yHkmmii. Crarbs
MOJIE3HA, KAK YUUTEJISIM MAaTEMAaTHKH, TaK U yYaIlUMCsL.

KiaroueBble  cjoBa:  oOyueHue, TpPUTOHOMETpHs,  IIO3HABaTelNbHbIE  3aJaHus, OOpaTHbIE

TPUTOHOMETpPHUECKUE (PyHKIIIH.

BBenenue

B mikonbHO# nmporpaMMe mo U3y4eHHI0 MaTEMaTUKH CYIECTBYET MHTEpECHas TemMa
— TpuroHometpusi. /laHHOE CIOBO COCTaBWJIOCH M3 JIBYX T'pEYECKHX CJIOB: trigonon —
«TPEyroJbHUK» U metreo — «U3Mepsito», 4TO B OyKBaJbHOM II€PEBOJE O3HAYaeT
U3MEpEHUE TPEyrojJbHUKOB. VIMEHHO 3Ta 3a71a4a — U3MEpPEHUE TPEyroJIbHUKOB WIH, KaK
HPUHATO TENEpb TOBOPUTH, PEIIEHUE TPEYTOJIBHUKOB C JPEBHENIINX BPEMEH COCTaBIIsIa
OCHOBY NpPaKTUYECKUX MPUIIOKEHUN TpuroHoMeTpuu. [la, maHHBIM pa3zen MaTeMaTUKu
JIOBOJIBHO-TAKH CIIOKEH U €MY CTOUT YZAENATH OOJbllee KOJIUYECTBO YaCOB B MpOrpaMMe
10 OCBOEHUIO Kypca aire0phbl U Havajia aHalIHu3a, I03TOMY B JIaHHOM CTaThe PaccCMOTpEIIa
pelIeHHe MAaTeMAaTHYeCKHX 3ajJady C [OMOIIbI0 OOpaTHBIX TPUTOHOMETPUUYECKUX
byHKIMA.

N3BecTHO, 4TO B HIECTHIECATHIE TOJAbI MPOILJIOr0 BEKa W3 IMEpPEYHs MPEAMETOB
IIKOJIBHOTO o0oOpa3oBaHusi Obula u3bATa «TpUroHOMETpUS» OJUH U3 TPEIMETOB
MaTEeMaTUYEeCKOT0 LMKJIA HIKOJBHOTO oOpa3oBaHus. C Tex MOp TPUTOHOMETPUYECKUI
MaTepHall BKJIIOYEH B MPOTrpaMMbl aireOpbl U reoMeTpuu. B xone u3yuyeHus mporpamMm

Mo MaTeMaTuke s O00IIeo0pa3oBaTeIbHBIX YUPEKICHUN, OOHApyXKWjaa, 4YTO TeMa
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«O0paTHbIE TPUTOHOMETPUYECKUE (YHKIMM» BOOOIE HE 3HAYUTCS, 3a UCKIFOYCHUEM
KJIACCOB U IIKOJI C YIITyOJICHHBIM U3yYeHHEM MATEMATHKH, TJI¢ Ha U3yYCHUE ITOH TEMBI
BhIZeNsieTcs 2-4 yaca. Ho B 3amaHMsIX €IMHOTO TOCYIAapCTBEHHOTO W BCTYMHUTEIBHBIX
DK3aMEHOB BCTPEYAIOTCS TIPUMEPHI, COJCpKaIIie OOpaTHbhIE TPUTOHOMETPUYCCKHE
(GYHKIUM, 2 UTOTOBOE TECTUPOBAHHE C/IAIOT BBHIITYCKHUKH BCEX IIKOJ U KIJIACCOB.

[Tooromy wu3yueHue OOpaTHBIX TPUTOHOMETPUUECKMX (DYHKIHMHA  SIBISIETCS
HeoOXouMbIM. B 1aHHOM cTaThe MOKa3aHO pellieHre YPAaBHEHUSI U HEPABEHCTBA, JIeBas U
mpaBasi ~ 4YaCTH  KOTOPBIX  MPEACTaBISAIOT  COOOH  OJHOWMMEHHBIE  OOpaTHbBIE
TPUTOHOMETPUYECCKUE (PYHKIMH Pa3IMYHBIX apryMeHTOB. [[JIs paccCMOTpEHHUs JTaHHBIX
NPUMEPOB MOTPEOYETCSI TEOPETHYECKasT YacTh M HEKOTOPHIC JTOKA3aTEIbCTBA OCHOBHBIX
COOTHOIICHUH.
OcHOBHBIE COOTHOILICHUSA

CylecTByeT HECKOJBKO Tpynm (GOpMyJ, KOTOPbIE 3HAYMTEIBHO OOJET4aroT
pelleHNe 3aa4, COJICPKAIINX OCHOBHBIC TPUTOHOMETPUIECKHE (DY HKITUH.

1) arcsin(—x) = —arcsinx, =1 <x < 1;

arccos(—x) = m—arccos x,—1 <x < 1;

arctg(—x) = —arctg x; arcctg(—x) = m — arcctg x.

. T T
2)arcsinx + arccos x = 5 ,—1<x<1; arctgx + arcctgx = -

3) arcsinx = arccosV1l —x? = arct ~_ = arcct L 0<x<1;
= - AI e T Iy '
V1-x2 x
arccos x = arcsin V1 —x? = arct = arcctg—, 0<x<1;
5 & Y= '
arctg x = arcctg - = arcsin—— = arccos — x > 0;
gx = g x VitxZ Vi+x2’ ’
1 . 1 x
arcctg x = arctg - = arcsin-— = arccos —, x > 0.
g 9% Vitx? Virx?

Jloka3arejibcTBa OCHOBHBIX COOTHOIIIEHHH
1.1. Jokaxewm, uro arcsin(—x) = —arcsinx,—1 <x < 1.

. V3 T
Jokazamenvcmeo. Tak kak g moboro x € [—1;1], arcsinx € —~ 5| nna

T T .
OTpe3Ke [_E; E] GyHKIMsS Y = SinX MOHOTOHHO BO3pacTaeT, TO H3 pPaBEHCTBA
sin(arcsin(—x)) = —x = sin(—arcsin x) = arcsin(—x) = —arcsinx,—1 < x < 1.
YTBep:KIeHHE T0KA3AHO.

. T
1.2. JIokaxkeM, 4TO arcsin x + arccos x = oy -1<x<1.

. n 3T
Hokazamenbcmeo. 3HaueHHWe CyMMBI Uil arcsin x + arccos x € [_5 ; 7].

Beramncnum: sin (arcsin x + arccos x).
sin (arcsin x + arccos x) = = sin(arcsin x) cos(arccos x) +
cos(arcsin x) sin(arccos x) =



T 3T
Tak xak Ha IIPOMCIKYTKC [—E; 7] CymeCTBYCT JIMIIb CIMHCTBCHHOC YHUCJIO, CUHYC

s . T
KOTOPOTO paBeH 1, ¥ 3TO YHCIIO S»Toarcsinx + arccosx = -, -1<x<1.

YTBepiKaeHue 10KA3aHO.

V1-x2

1.3. Jokaxem, uro arccosx = arcsinvVl —x? =tg
0; 1)
Hoxazamenvcmeo. Ycnosue 0 < x < 1 HEOOXOIUMO 711 BO3MOKHOCTU PaBEHCTBA

o o s
3HaYeHUH pasnuuHbix GyHKIMi. Ecmu 0 < x < 1, To arccos x € (0; E)'

Torma : sin(arccosx) = \/1 — cos?(arccosx) = V1 — x2.
sin(arccos x) V1-x2

tg (arccosx) = = ctg (arccos x) = .4
9 "~ cos(arccosx)  x 9 T V1x? -TA
Ilpumep 1. Pemiute ypaBHEHHUE:
1 — x? N - 2x © aret 2x 3m
arccos arcsin arc =—
1+ x? 14 x? 915 2
Pewenue. Vicnons3ys popmyasl Tpynnsl 3, MOJIyYuM, 4TO
o 2x 1—x2 . 2x
arcsin = arccos = arc :
1+ x2 1+ x2 912
1—x2 N o 2x © aret 2x 3m ] o 2x 31
arccos arcsin arc = — = 3arcsin = —
%2 1+ 2 I1-x " 2 1+x2 2
, 2x T 2x
arcsin > == -=1
1+x 2 1+x
x?—=2x+1=0; x=1.
Omegem: 1.

Ilpumep 2. HaiiTu Bce 3HaueHWs MapaMeTpa a, MPH KaXJIO0M U3 KOTOPHIX CYIIECTBYET
napa uuncen (X;y), yAOBICTBOPSIONIAs CUCTEME:
max(4 +y;3—3y) <6,

10 4 i1
a? + —arcsiny' 1 — x* — 4 — — arccos(arccos + E) >y% + 2ay + 3
Tt T

Pewenue. 1) Paccmorpum niepBoe HepaBeHCTBO: max(4 +y;3 —3y) <6
a+b+|a—b]| 4+y+3-3y+|4+y—-3+3y|
_— <>

2

max (a; b) = —max(4+y;3—-3y) =

4+y+3-3y+|4+y—3+3y]|
<~ <
2 =

<6/207—2+ |[4y+1]<12 |4y +1] < 2y+5

6 —

7-2y + |4y+1]|

Tak xak 4y + 1 mo moxgymio: —(2y +5) < 4y +1<2y+5
CocraBUM CUCTEMY HEPABEHCTB:

4y+1<2y+1 2y <4 /: 2

{4y+1 >-2y—5 {6y2 —6/: 6

2) PaccMoTpuM MOAKOPEHHOE BhIpaXKEHHE BTOPOI'O HEPaBEHCTBRA!

< -1<y<2
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[pencraBum arcsiny1 — x2, xak arccos x:

10 4 2 2
A? + — arccos x - 4 —— — (arccosx)® - = arcosx = a® — (=arccosx — 2)*
T T T T
2
Bgenem HOBy10 mepemeHHyto: t = 2 ——arccosx, 0 < arccosx < w,0 <t < 2.
s

3) [IpeacraBum BTOPYIO YaCTh BTOPOTO HEPABEHCTBA KaK:
y?+2ay+3= (y+a)> —a®+3
-1<y<?2
4) COCTaBUM CHCTEMY HEPABCHCTB: 0<t<2
Vaz—t2 > (y+a)?—a%+3

5) PaccmoTpuM (yHKIIMU TTOCTIEHETO HEPABEHCTBA:

z(y)=(y+a)?+3—a%,rme—-1 <y < 2.

z,()=Va2 —1t2,0 < t < 2.

Haitnem 3nauenus napamerpa:

max z,(t) = min z,(y) < maxva? —t? = |a|

[0;2] [-1;2] [0; 2]

6) min ¢yukuuu [—1; 2] paBeH BepInHe MapadOIHI :
I)Ecmu a > 1, To min z,(t) = z,(—1) = 4 —2a
2)Eemn —2 < a < 1, Tomin z,(t) = z,(—a) = 3 —a?
3)Ecm a < =2, Tomin z,(t) =2,(2) = 7+ 4a

Takum 06pa30M, HCKOMBIC 3HAUCHUA IMapaMETpa 3aJar0TCAd COBOKYIIHOCTBIO CUCTEM

HEPABEHCTB:
r{ a>1 ( a>1‘ 4
la] = 4 — 2a az- azg a>2
—2<a<1 2<a<1 —2<a<1 3
,=> Saxs => =0 1-V13
{|a|a2<3‘za {a2+|a|—320 {mz“fl 2sas—
- a< -2 a<-—2
K{lal >7+4a |\ {Sa <7 a< -2
aZf
ag VB

2
1—

V13 4
Omeem: (-0; » 1U [E; +00)
BbIBOBI 1 peKOMeH AT
TpuroHoMerpuss ClIOKHa M €W CTOHUT YyHIENATH OOJbIIEE KOJIMYECTBO YacoOB B
nporpaMMe IO OCBOCHHIO Kypca anreOpbl W Havajga aHayim3a. V3ydeHue oOpaTHBIX
TPUTOHOMETPUYECKUX (PYHKIMI 3HAYWTENbHO yriayOnser u oboramaer mpoiecc

Pa3sBUTHA Y MATCMATHYCCKOI'O MBINUICHHUA YYalllHuXCAd, Oonee JCTKOMY BOCIIPHUATHIO
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MAaTCMATHYCCKOI'0O aHaJIM3a Ha HadYaJlbHOM OTallC O6y‘IeHI/I$[ B BBICIIHX y‘le6HBIX
3aBCACHUAX.
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